ВСЕРОССИЙСКАЯ олимпиада школьников по АСТРОНОМИИ

Школьный ЭТАП

В городе КРАСНОЯРСКЕ
2018-2019 учебный год

ответы

	9 класс

	№ задания
	Максимальный балл

	1. 
	8

	2. 
	8

	3. 
	8

	4. 
	8

	5. 
	8

	6. 
	8

	Итого:
	48 баллов


ПОДРОБНОЕ РЕШЕНИЕ ЗАДАНИЙ

9 класс

Общие указания: за правильное понимание участником олимпиады сути предоставленного вопроса и выбор пути решения выставляется не менее 4–5 баллов. При отсутствии понимания ситуации и логической связанности решения оценка не может превышать 2–3 балла даже при формально правильном ответе. С другой стороны, арифметические ошибки, приводящие к неверному ответу, не должны быть основанием для снижения оценки более чем на 1–2 балла. Жюри вправе вводить собственные критерии оценивания работ, не противоречащие общим рекомендациям по проверке.
1. Что ярче?
Так как звездная величина Юпитера была отрицательная, а звезды – положительная, то ярче был Юпитер. Разность звездных величин этих светил составляет 5m. А так как разность в 5 звездных величин соответствует различию в блеске ровно в 100 раз, то Юпитер был ярче звезды в 100 раз.
Ответ: Юпитер был ярче звезды α Весов в 100 раз.
Критерии оценивания

Верное определение, какое светило ярче – 2 балла.

Знание соотношения звездных величин с освещенностями (или в целых числах, или в виде формулы Погсона) – 6 баллов.
2. Покрытие звезд Луной
Сначала определим угловой диаметр Луны: 2·16'27" = 32'54". Затем приведем видимый угловой диаметр Луны и угловое расстояние между звездами к одним единицам измерения. Например, переведем угловые минуты и угловые секунды в доли градуса, зная, что в 1º = 60', 1' = 60" или 1º = 3600", тогда: 32'/60' = 0,533º, а 54"/3600" = 0,015º, что в сумме даст максимальный видимый угловой диаметр Луны в долях градуса: 0,533º + 0,015º = 0,548º ≈ 0,55º. Сравнивая это значение с угловым расстоянием между двумя звездами, равное 0,53º, видно, что оно меньше видимого углового диаметра Луны, а значит одновременное их покрытие Луной теоретически возможно.

Примечание: участники могут, наоборот, перевести доли градуса в угловые минуты и угловые секунды, и сделать вывод.
Попробуем рассмотреть – при каких условиях это может произойти.[image: image1.wmf] 
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 Если две звезды лежат на линии движения Луны, то в этом случае говорить об их одновременном покрытии нельзя – при любом даже очень малом расстоянии между ними, сначала будет покрытие одной звезды, а затем – другой. По условию задачи угловое расстояние между звездами близко к максимальному видимому диаметру Луны. Отсюда можно сделать вывод, что звезды должны быть расположены почти перпендикулярно к направлению движения Луны и симметрично (одна к северу, а другая к югу) от линии видимого перемещения Луны (см. Рис 1).
Ответ: одновременное покрытие двух звезд Луной, указанных в задаче, теоретически возможно, так как угловое расстояние между ними (0,53º) меньше наибольшего видимого углового диаметра Луны (0,55º). При этом эти звезды должны находиться почти перпендикулярно к направлению движения Луны и симметрично (одна к северу, а другая к югу) от линии ее видимого перемещения.
Критерии оценивания

Верное определение углового диаметра Луны – 1 балл.

Верный перевод к одним единицам измерения – 3 балла.

Любой рисунок (типа Рис. 1) или текстовое описание условий, при которых возможно одновременное покрытие – 2 балла.
Формулировка окончательного вывода о возможности одновременного покрытия – 2 балла.

3. Противостояния
Ответ: Противостояние планеты – это такая конфигурация верхней (внешней) планеты, при которой она видна с Земли в противоположном Солнцу направлении, т.е. находится на продолжении линии «Солнце–Земля». Во время противостояния планеты находятся на наименьшем расстоянии от Земли и наблюдаются всю ночь. Противостояние возможно только для верхних (внешних) планет. Поэтому наблюдать в противостоянии можно Марс, Юпитер, Сатурн, Уран и Нептун.
Противостояние планеты называется великим, если она в это время находится вблизи перигелия своей орбиты. Орбита Марса значительно вытянута (эксцентриситет равен 0,093) по сравнению с орбитами других верхних (внешних) планет. Вследствие этого во время великого противостояния расстояние от Земли до Марса самое минимальное, а диск планеты достигает наибольшего углового размера (около 25") и поверхность Марса удобнее всего изучать в телескоп. Поэтому термин «великие противостояния» закрепился только за Марсом. Великие противостояния Марса повторяются каждые 15–17 лет, а «обычные» противостояния Марса происходят примерно через два года.

Примечание: очередное великое противостояние Марса состоялось 27 июля 2018 г, а следующее великое противостояние произойдет 15 сентября 2035 г.
Критерии оценивания

Правильное (по сути) определение противостояния планеты – 3 балла.

Верное указание планет, которые можно наблюдать в противостоянии – 2 балла.
Правильное объяснение великих противостояний Марса – 3 балла.

4. Солнце в зените
Ответ: Такое утверждение ошибочно. Для наблюдателя на земном экваторе через зенит проходит небесный экватор, поэтому в зените там могут наблюдаться светила, расположенные только на небесном экваторе. Склонение Солнца изменяется в пределах ±23,5°. Поэтому большую часть года Солнце удалено от небесного экватора к северу или к югу. И только дважды в году, в дни весеннего и осеннего равноденствий, Солнце находится на небесном экваторе (склонение Солнца при этом равно 0°) и оно может наблюдаться на земном экваторе в зените.
Критерии оценивания

Понимание, что на земном экваторе в зените наблюдаются светила, расположенные на небесном экваторе – 2 балла.

Знание диапазона изменений склонения Солнца – 2 балла.

Знание, что Солнце находится на небесном экваторе только в дни равноденствий – 2 балла.

Окончательный вывод об ошибочности приведенного утверждения – 2 балла.

5. Макет МКС
Радиус глобуса (0,32 м / 2 = 0,16 м) меньше радиуса Земли (6 400 000 м) примерно в 6 400 000 м / 0,16 м = 40 миллионов раз! Во столько же раз меньше должны быть и все другие размеры. Над поверхностью глобуса макет МКС надо будет расположить на высоте всего около 400 000 м / 40 000 000 = 4/400 = 0,01 м = 1 см. А размер макета станции составит: 110 м / 40 000 000 = 110 000 мм / 40 000 000 = 11 / 4 000 ≈ 0,003 миллиметра!
Ответ: макет МКС следует поместить в 1 см над поверхностью глобуса, при этом размер макета составит примерно 0,003 мм.

Критерии оценивания
Верное определение масштаба – 2 балла.
Верное вычисление расстояния от глобуса до макета МКС – 3 балла.

Верное вычисление размеров макета МКС – 3 балла.
6. Астрономические явления
2018 год богат на астрономические явления. Среди значимых, наблюдаемых в Красноярске, можно выделить следующие: полное лунное затмение 31 января 2018 г., совпавшее со вторым полнолунием за один календарный месяц (так называемой «Голубой Луной») и полнолунием в перигее лунной орбиты – «Суперлунием», полное лунное затмение 27 июля 2018 г. (в Красноярске это затмение начнется уже ночью 28 июля), частное солнечное затмение 11 августа 2018 г., великое противостояние Марса 27 июля 2018 г. О других астрономических явлениях можно узнать в Астрономическом календаре на 2018 год на сайте «Астрономия в Сибири. “Астро-Гид” от Сергея Гурьянова»: http://edu.zelenogorsk.ru/astron/calendar/2018/mycal18.htm или на сайте проекта Российской астрономической сети «Astronet»: http://www.astronet.ru/db/msg/1364103.
Ответ: например, участники могут указать следующие астрономические явления 2018 года, видимые в Красноярске: полное лунное затмение 31 января 2018 г., полное лунное затмение 27 (28) июля 2018 г., частное солнечное затмение 11 августа 2018 г., великое противостояние Марса 27 июля 2018 г.
Примечание: Участники также могут указать и другие астрономические явления, видимые в Красноярске в 2018 году.
Критерии оценивания

За каждое указанное астрономическое явление – 1 балл, за верную дату этого явления – 1 балл, но суммарно не более 8 баллов.
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